

Приобщились к памяти народной

#17 от 30.09.2008

Харьков – Прохоровка



65 лет тому назад, в третьей декаде сентября 1943 года, Красная Армия форсировала Днепр сразу в нескольких местах. Советский солдат-освободитель ступил на землю Правобережной Украины. Битва за Днепр стала одним из решающих сражений Великой Отечественной войны. А началось победоносное наступление наших войск за сотни километров от Днепра, в районе Прохоровки, где 12 июля состоялось крупнейшее танковое сражение Великой Отечественной и Второй мировой войн, в котором с обеих сторон участвовали свыше полутора тысяч танков. Это сражение стало кульминационным моментом битвы на Курской дуге.

На Белгородско-Курском направлении за неделю наступления с 5 по 12 июля немецкие войска вклинились в оборону советских войск на глубину до 40 км. В первом эшелоне на Прохоровку наступали отборные танковые дивизии СС «Адольф Гитлер», «Райх», «Мёртвая голова», вооружённые последними разработками немецких конструкторов бронетанковой техники – тяжёлыми танками «Тигр», средними танками «Пантера» и самоходными орудиями «Фердинанд». В ходе сражения обе стороны понесли большие потери. Тогда в бой вступили 5-я танковая и 5-я гвардейская армии Степного фронта – резервного фронта Ставки. 13–15 июля немцы пытались возобновить наступление, но безуспешно, и с 16 июля на южном участке Курской дуги были вынуждены окончательно перейти к обороне.

В ходе Курской битвы с наилучшей стороны проявил себя советский средний танк Т-34, который был признан лучшим танком Второй мировой войны. Его первые образцы изготовили перед войной на Харьковском паровозном заводе (ныне завод им. Малышева). Эта боевая машина оптимально сочетала прочную броневую защиту, огневую мощь и маневренность. В далёком тылу на Урале, в Нижнем Тагиле украинские учёные под руководством академика Евгения Патона внедрили технологию автоматической сварки

танковых корпусов под флюсом, которая позволила резко поднять производительность труда на этой важнейшей операции и значительно увеличить производство танков.

6 июля, во время летних каникул, по случаю юбилея Курской битвы большая группа харьковчан побывала на экскурсии в Прохоровке. Больше половины участников экскурсии составили представители молодёжи, в основном студенты харьковских вузов. Было среди них немало политехников. Своими впечатлениями от экскурсии редакция попросила поделиться студенток 3-го курса энергомаша Валерию Захарскую и Наталью Лозу:

«Сегодня лишь немногим студентам о чём-либо говорит слово «Прохоровка». В школе и вузе истории Великой Отечественной войны уделяется очень мало внимания. Поэтому экскурсия в Прохоровку, где 65 лет тому назад состоялось крупнейшее танковое сражение Второй мировой войны, явилась для нас, студентов харьковских вузов, интересной и чрезвычайно полезной с познавательной точки зрения.

В ходе экскурсии мы посетили мемориальный музей «Прохоровское поле», площадку советской бронетехники, почтили память погибших воинов-освободителей в храме апостолов Петра и Павла. На стенах этого храма расположены мраморные плиты, на которых высечены фамилии свыше 10 тысяч советских воинов, отдавших свои жизни на полях сражений под Прохоровкой. Каждый пятый из них украинец.

В ходе экскурсии в Прохоровку мы приобщились к памяти героев Великой Отечественной войны, узнали о подвигах наших дедов и прадедов, которые в те суровые годы выстояли и победили в борьбе с немецким фашизмом, принесли свободу на нашу землю и европейским странам. Впечатления от этой экскурсии останутся в нашей памяти на долгие годы.

Мы благодарны депутату Харьковского горсовета С.Н. Коновалову, который организовал эту экскурсию, и доценту кафедры общей и экспериментальной физики нашего университета Ю.Г. Окладному, который привлёк к участию в ней наших студентов».